

温州:

改革先行地奏响法治强音



本报记者 丁田醒 通讯员 谢慧慧

“涉企免罚清单”、基层合法性审查全覆盖、家政服务立法开全国之先河；短视频普法、“区块链+普法”、镇街法制机构职责改革、海外远程视频公证取证、纠纷调解等全国领先；行政合同履约监管改革、乡镇领导干部会前学法制度、网络安全协调指挥平台建设等走在全省前列，“数字卷宗协同办案”和“混合组卷单轨制办案”等省级试点工作亦成效显著……2006年，温州市委作出了建设法治温州的部署，开启了提升市域社会治理法治化水平的15周年生动实践。

正如在经济领域的敢为人先，在法治建设方面，温州也始终走在全省乃至全国的前列，一系列工作举措吹响了建设全国市域社会治理现代化试点城市的号角，“十四五”期间法治温州建设的蓝图也徐徐展开。

创新引领 助力经济社会深化发展

改革大潮东瓯起，时代风云东南汇。

温州作为国家和全省多项改革的“试验区”，是个敢于创新、善于创新的地方，是个能出经验、出好经验的地方。法治建设亦是如此。

温州市委依法治市办常务副主任、市司法局局长卢斌介绍说，近年来，温州以“敢为人先、特别能创业创新”的精神为引领，勇于探索、大胆实践，全力打造新时代法治政府的温州样本，为建设“重要窗口”的温州胜景贡献法治力量。

家政服务对一个家庭来说是大事。具备哪些条件的保姆才能上岗？发生纠纷要怎样处理……在今年8月1日以后，随着《温州市家政服务条例》（以下简称《条例》）的正式施行，这些问题都将迎刃而解。《条例》对家政服务业进行了全方位规范，并提出不少创新做法，这也是温州在全国设区市中率先就家政服务领域制定的地方性法规。

此外，近5年来，温州还紧紧围绕市域社会治理和民生关注热点，先后出台《温州市市容和环境卫生管理条例》《温州市物业管理条例》《温州市楠溪江保护管理条例》等十几部地方性法规，确保了当地经济社会发展和改革大局各领域各方面都有法可依、有规可循，为高质量发展、高品质生活、高效能治理提供了坚实有力的法治保障。

立良法、谋善治，只是法治温州建设不断改革创新的一个缩影。

温州还在全国首推“涉企免罚清单”和“涉企指导清单”，在涉企行政执法中融入柔性举措，为企业提供“容错”支持和“温情”指导，体现了法治的温度。在全国首试领导干部学法清单制度，一步一个脚印，不断将领导干部和国家工作人员学法用法制度化、常态化。

同时，温州率全省之先开展行政合同履约监管改革探索，建成启用网络安全协调指挥平台，颁布我省相关领域现行唯一一部政府规章——《温州市建筑施工噪声污染防治管理办法》；在全省率先实现市县两级党委出台加强法律监督工作实施意见全覆盖，建立同条线上线下级法官之间互评机制，实行乡镇领导干部会前学法制度……

一项项创新的实招妙招，推动经济社会实现良法善治，谱写了法治温州的新篇章。2020年，省政府办公厅印发了《关于县乡法治政府建设“最佳实践”项目的通报》，温州市6个项目入选，数量全省领先。

法治驱动 助推“两个健康”先行区创建

温州的“无料书铺”是当地小有名气的网红书店。

开业初期，因为与施工企业的装修合同纠纷，“无料书铺”差点难以为继。后来，在鹿城区司法局和相关律师的帮助下，通过调解的方式，双方握手言和。

书店的联合创始人说：“相较于之前聘任的个体法律顾问，通过司法局对接的律师团队在服务过程中更注重法律服务的常态化，通过定期法治体检，可以帮我们有效规避发展中可能面临的商业风险及法律风险。”

在温州，各类市场主体有114.8万户。除了针对他们的需求提供精准及时的法律服务外，当地还构建了企业法律难题“一站式”解决中心，平阳县民营企业法治体检中心就是其中之一。

据平阳县司法局相关工作人员介绍，该中心设有法律体检、产品研发、教育培训、后勤保障、监督指导5个部门，组建了由律师、基层法律服务工作者、公证员、人民调解员、司法行政干部为成员的法律服务团，另外还聘请全县相关部门的业务专家组成顾问团。自成立以来，中心已累计开展法治体检680家，接受企业、商（协）会等法律咨询2397次，为企业提供法律意见或建议253件，协助企业解决劳资、合同、工伤、知识产权等纠纷257起，挽回经济损失1120多万元。



平阳县民营企业法治体检中心接待窗口

作为全国民营经济的重要发祥地之一，温州在国内率先启动了新时代“两个健康”（非公有制经济健康发展、非公有制经济人士健康成长）先行区的创建工作，并打出了一系列建设法治化营商环境组合拳。除了推行常态化涉企法治体检，还强化立法和相关涉企制度体系建设，为市场主体创造最适宜发展的政策环境。

温州先后出台了全省首部优化营商环境的地方政府规章——《温州市优化营商环境办法》，以及《关于进一步改善民营经济法治环境的意见》《温州市民营企业家参与涉企政策制定程序暂行办法》等几十项制度办法，并对涉及证明事项、产权保护、妨碍公平竞争等内容的行政规范性文件进行了专项清理，修改了11个产业政策文件，废止了122个产业政策文件。

温州有70余万温籍华侨旅居海外，分布在131个国家和地区。为将改革红利惠及广大华侨，温州市司



为温籍华侨提供海外远程视频公证服务

法局构建了以海外远程视频公证、海外视频调解、掌上微仲裁、涉外律师服务等为主要内容的温州特色“法律服务全球通2.0”品牌，满足广大在外华侨的跨境法律服务需求。截至目前，温州已办理海外远程公证服务3207件，跨境调处矛盾纠纷450余件，利用掌上微仲裁立案729件、协议审查86件。

依法治理 促进基层法治建设提质增效

法治建设，根在基层。推动法治温州、法治政府建设必须筑牢依法治理的根基。法治乡镇（街道）是加快建成法治政府的重要基础，是解决基层依法治理“最后一公里”问题的关键举措，直接关系人民群众的获得感和满意度。

为此，2020年，温州在全国率先推进基层合法性审查全覆盖。鹿城区仰义街道是温州市区的工业重镇，外来人口多、拆迁任务重、矛盾纠纷频发。如何既让老百姓满意，又让建设工程顺利推进？仰义街道以合法性审查为切入点，整合法治资源，形成党工委统一领导、司法所审核把关、法律顾问专业协助的法治工作机制。目前，仰义街道已基本实现重大决策全程把关、合法性审查全部覆盖，初步实现行政执法全程记录、矛盾纠纷调解一站办理。

鹿城区仰义街道的法治化改革，是温州推进法治乡镇（街道）建设工作的一个缩影。

对于合法性审查的范围，温州以清单形式加以明确。同时，还将司法所职责改革作为整合政府法制、司法行政职能在乡镇一级的延伸，坚持“一竿子插到底”，推动乡镇（街道）法制机构全面实体化运行。截至目前，温州已构建了“纵向到底、横向到边”的基层合法性审查工作全覆盖的格局，有效夯实了法治政府建设的基层基础短板，促进基层依法治理水平全面提升。

当前，温州作为全国第一期市域社会治理现代化试点城市，“市级智慧治理、县级集成指挥、镇街一体两翼、村社多元共治”的四级架构已基本形成，基层依法治理工作已逐渐渗透到城市的肌理中，成为法治建设又一道风景线。

龙港市以试点开展大社区全科网格化管理、组团式服务为抓手，构建大网格、全科网格两级网格架构，提升基层依法治理水平效能；

苍南县在基层社会治理中找准家事调解定位，破解妇女儿童维权难题，以家庭和谐促进社会稳定；

永嘉县通过“党建+微网格”“自治+智治”“融合+机制”的三联机制，实现了基层社区由乱到治、由脏变净、由差向好的华丽蜕变。

温州还在不断健全完善具有温州特色的基层治理精密智控体系，全域推广“云管控”，创建智安小区和智安单位各400个，探索智慧停车城市建设改革，实现“安居码+基层治理四平台”联动应用，“平安幸福宝”等管理服务入选省数字化转型项目，“一码通”等APP累计扫码注册破亿，数字赋能法治成果进一步扩大。